Problema 1 (Fattori di ragguagiio)

Calcolare 1 fattor: di ragguaglio nelle seguent1 espressiom come da esempio
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Problema 2 {Calcolo dimensionale)

Calcolare 1 coefficientt incogniti nelle equaziomi dimensionali cornspondent: alle formule
seguenti, come da esempio

Es: szlm‘] [s]=[2]*[T] :}[.5]:[.:;].[!2] =l:1i} [T =[L]'[T]*
: =a=Lp=0
P A Fl=[LT 7Y M)

Ty = my T | = [LP [TV [ MY

* E=mgh E]=[LF[TY MY




F=ma [F]=[LFIry

(Fle e =ML ) LT MY

o= 1
@-2
§="A

Ly=om’  [Lu=[LFTPIMY
E —\c[m'&lﬂrl:
R WM

=M OV Y

d\._
i%‘: \6 A—

E]=[LF 7Y MY
d

GECRkEapk




Problema 3 (Calcoli con quantita dimensionali)

Venficare la correttezza dimensionale delle seguenti espressiomi algebriche, coinvolgent:
guantita dimensionali e, ove possibile, calcolare 1l nisultato, esprimendolo nelle unita proposte.
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Problema 4 {Applicazione della analisi dimensionale)

Assumendo che 1l periodo T del pendolo semplice possa essere una funzione solamente della
lunghezza / del pendolo, della sua massa m e della accelerazione di gravita g

T=m"Fg’
s1 determinino, basandosi sull analisi dimensionale, 1 coefficients ¢ [Fe ¥necessan per rendere
dimensionalmente coerente 1" equazione di cui sopra e fornire quindi una possibile espressione

per 1l periodo del pendolo.
Quale e 1l nsultato pi interessante di questa analisi?

[Curiosita: Ricordate chi e passato alla stovia per guesta osservazione? )
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Problema 5

Arrivando ad un incrocio, un’automobile lascia segmi di frenata sull asfalto per una lunghezza
L=320 m. Supponendo una decelerazione di circa 1 g (circa 1l massimo per gomme su asfalto
asciutto), calcolare la velocita dell’ auto prima dell inizio della frenata.
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Problema 6

Una palla da bowling che viaggia a velocita costante colpisce i birilli al termine di una pista lunga L = 16.5 m. Il
lanciatore sente il rumore della palla che colpisce i birilli dopo un tempo 7z = 2.50 s dal lancio della palla.
Calcolare la velocita iniziale della palla sapendo che la velocita del suono nell’aria € ¢ = 330 m/s.
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Problema 7 (moto di caduta libera lungo la verticale)

Un corpo puntiforme 1in quiete viene lasciato cadere da un’altezza #=10.0 m_
fa) Determinare la velocita del corpo quando ragomnee 1l suolo e 1l tempo di caduta.
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(b) 51 supponga che il corpo possieda una velocita imiziale vy=2.00 m/s, perpendicolare al suolo

e rivolta verso ["alto; determinare 1" altezza massima raggiunta e 1l tempo di salita.
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